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    霍城县江苏中学2015—2016学年（上）第一学段

高二年级生物试卷

命题时间：2015年11月8日
一、选择题（每题2分，共50分）

1、黄色圆粒豌豆（YyRr)自交，自交后代中，纯合子的表现型共有（   ）

A. 1种         B. 2种         C. 3种        D.4种

2、两株高茎豌豆杂交，后代既有高茎又有各有矮茎，让后代高茎豌豆全部自交，则自交后代性状分离比为（   ）

A.3：4         B.1：1          C.9：6         D.5：1

3．人类多指是由显性基因(A)控制的一种常见畸形，下列叙述不正确的是（   ）

A.只要亲代之一的基因型为AA，其子女均患多指

B.只要亲代之一含有A基因，其子女就有可能出现多指

C.双亲均为Aa，其子女均患多指

D.双亲均为Aa，其子女患多指的概率是3／4

4.下面四幅图是来自于同一生物体内的、处于四个不同状态的细胞分裂图。下列有关叙述正确的是 （   ）

[image: image1.png]



A．该生物的正常体细胞中含有16条染色体  

B．图①与图③所示细胞中DNA含量比例为1：2 

C．图②与图④所示过程仅发生在某些器官中  

D．由图④可知，该生物一定是雄性个体

5．下列叙述中，正确的是（  ）

A.杂合子自交的后代全是杂合子        B.纯合子自交的后代全是纯合子

C.杂合子杂交的后代全是杂合子        D.两种纯合子杂交，其后代仍为纯合子

6、下面是科学家探究基因本质的研究过程中所运用的方法及结论，正确的是（   ）

A孟德尔通过豌豆杂交实验，运用类比推理，提出遗传因子的传递规律

B萨顿根据基因和染色体行为的平行关系运用假说一演绎法，推测基因在染色体上

C沃森和克里克运用模型方法，发现DNA分子的双螺旋结构

D摩尔根通过果蝇杂交实验，运用同位素标记法，提出基因在染色体上

7．在“性状分离比的模拟”实验中，若D代表高茎基因，d代表矮茎基因，那么从两个小桶内各取出一个小球，组合后能表示出高茎的概率应是（   ）

A.1／2           B.1／4           C.1／3             D.3／4

8、下列有关“DNA是生物的主要遗传物质”的叙述正确的是  (    )

A．所有生物的遗传物质都是DNA

B．真核和原核生物、大部分病毒的遗传物质是DNA，少部分病毒的遗传物质是RNA

C．动物、植物、真菌的遗传物质是DNA，除此以外的其他生物遗传物质都是RNA

D．真核生物、原核生物的遗传物质是DNA，其他生物的遗传物质都是RNA

9、病毒甲具有RNA甲和蛋白质甲，病毒乙具有RNA乙和蛋白质乙。若将RNA甲和蛋白质乙组成一种病毒丙，再以病毒丙去感染宿主细胞，则细胞中的病毒具有(    )

A.RNA甲和蛋白质乙                 B.RNA甲和蛋白质甲

C.RNA乙和蛋白质甲                 D.RNA乙和蛋白质乙

10．下列关于减数分裂的说法,不正确的是(　　)。

A.减数分裂包括两次连续的细胞分裂      B.所有的生物都可以进行减数分裂

C.减数分裂产生有性生殖细胞  D.减数分裂产生的成熟生殖细胞内染色体数目减半

11.在某个DNA分子片段中有200个碱基对，其中腺嘌呤有90个。则这个DNA片段中含有游离的磷酸基的数目和氢键的数目依次为（    ）

A. 2和510          B.200和400        C. 2和400        D. 400和510

12．下列关于同源染色体概念的叙述中正确的是(　　)。

A.一条染色体经复制后形成的两条染色体 B.一条来自父方、一条来自母方的染色体

C.在减数分裂中能联会的两条染色体     D.形状和大小一般都相同的两条染色

13.某DNA分子片段为[image: image2.png]—ATGTG—
TACAC—



  ，可进行人工复制使其数量增加，复制时应给与的条件是（   ）

①ATGTG和TACAC 做模板链        ②四种核糖核苷酸        ③四种脱氧核苷酸       ④DNA聚合酶       ⑤DNA水解酶

A．①③④            B．①②④            C．①②⑤          D．①③⑤

14. 动物的1个精原细胞在减数分裂中形成4个四分体,则在减数第二次分裂的中期可能有的染色体数、染色单体数分别是(　　)。

A.2条、4条　
    B.4条、8条        C.8条、0条　
    D.8条、16条

15、关于RNA的叙述，错误的是（   ）

A.少数RNA具有生物催化作用 

B.真核细胞内mRNA和tRNA都是在细胞质中合成的

C. mRNA上决定1个氨基酸的3个相邻的碱基为一个密码子

D.细胞中有多种tRNA，一种tRNA只能转运一种氨基酸

16．动物的卵细胞与精子形成过程中的不同点是(　　)。

①次级卵母细胞将进行普通的有丝分裂　②一个卵原细胞最终只形成一个卵细胞　③一个卵原细胞经染色体复制后形成一个初级卵母细胞　④卵细胞不经过变形阶段

A.①③　
        B.②④
            C.②③　
         D.①④

17．基因型为AAbbCC与aaBBcc的小麦进行杂交，F1杂种形成的配子种类数和F2的基因型种类数分别是（  ）

A.4和9           B.4和27         C.8和27          D.32和81

18、一对表现型正常的夫妇生了一个既患白化病又患色盲的男孩和一个正常的女孩。这个女孩的基因型是纯合子的概率为（   ）

A. 1/4     B. 1/6          C.  1/8         D.1/16

19、某学校的研究性学习小组以“研究××遗传病的遗传方式”为课题进行调查研究，最好选择调查何种遗传病以及采用的方法是（   ） 

A．白化病；在周围熟悉的4～10个家系调查  B．苯丙酮尿症；在学校内随机抽样调查

C．红绿色盲；在患者家系中调查            D．青少年型糖尿病；在患者家系中调查

20. 父亲患病，女儿也一定患病，那么该病的致病基因是（   ）                     

A．X染色体上的显性基因              B．常染色体上的隐性基因

C．常染色体上的显性基因              D．X染色体上的隐性基因

21.下列有关染色体、DNA、基因、脱氧核苷酸的说法，不正确的是(　　)

A．在DNA分子结构中，与脱氧核糖直接相连的一般是一个磷酸基和一个碱基

B．基因是具有遗传效应的DNA片段，一个DNA分子上可含有成百上千个基因

C．一个基因含有许多脱氧核苷酸，基因的特异性是由脱氧核苷酸的排列顺序决定的

D．染色体是DNA的主要载体，一条染色体上含有1个或2个DNA分子

22. 信使RNA上决定氨基酸的某个密码子的一个碱基发生替换，则识别该密码子的tRNA及转运的氨基酸发生的变化是(    )

A．tRNA一定改变，氨基酸一定改变     B．tRNA不一定改变，氨基酸不一定改变

C．tRNA一定改变，氨基酸不一定改变   D．tRNA不一定改变，氨基酸一定改变

23. DNA复制和转录的共同点是(    )

A.都需要解旋酶破坏氢键                       B.在细胞核内进行

C.碱基互补配对原则完全相同                   D.不需要ATP提供能量

24. 下列关于转录和翻译的比较中错误的是(　　)

A．需要的原料不同                           B．所需酶的种类不同

C．均可以在线粒体和叶绿体中进行             D．碱基配对的方式相同

25. 下列生理过程的组合中，所用原料相同的是    (    )

①DNA分子的复制  ②RNA的复制  ③转录  ④逆转录  ⑤翻译

A．①与③、②与④



      B．②与⑤、①与④

C．①与④、②与③    


   D．②与④、①与⑤

二、非选择题（50分）

26.（每空1分，最后一题每空2分，共9分）

有一种腿很短的鸡叫爬行鸡，由显性基因A控制，在爬行鸡的遗传实验中得到下列结果：

①爬行鸡×爬行鸡→2 977只爬行鸡和995只正常鸡。

②爬行鸡×正常鸡→1 676只爬行鸡和1 661只正常鸡。

根据上述结果分析完成下列问题：

(1)第一组两个亲本的基因型是_________和_________，子代爬行鸡的基因型是_________和_________，正常鸡的基因型是_________　　。

(2)第二组后代中爬行鸡互交，在F2中共得小鸡6 000只，从理论上讲，有正常鸡_________　只，能稳定遗传的爬行鸡_________只。
27．（每空1分，共8分）

黄色圆粒豌豆与绿色圆粒豌豆进行杂交，对其子代表现型按每对相对性状进行分析和统计，结果如下图所示：(黄、绿用Y、y表示，圆、皱用R、r表示)


[image: image3]
(1)亲本的基因型：黄圆是__________，绿圆是　___________。

(2)杂交后代有_______种表现型，各种表现型及其在总数中所占比例是____________________________________________________________。（2分）

(3)杂交后代中能稳定遗传的数量占总数的　___________。

(4)杂交后代中，重组类型所占比例是_________，其中双隐性类型占　_________。

28. （每空2分，共10分）

右图是某种遗传病的系谱图。3号和4号为正常异卵孪生兄弟，据图回答：


[image: image4]
（1）该遗传病的致病基因是_________染色体上的_________基因。

（2）1号和2号个体基因型相同的概率是_________          。

（3）3号个体是杂合子的概率是_________          。

（4）若4号个体与一个正常女子结婚，生了一个患病女孩，则他们再生一个正常男孩的概率是_________          。

29.（每空1分，共9分）

下图表示细胞内遗传信息表达的过程，根据所学的生物学知识回答：

 
[image: image5]
(1)图2中方框内所示结构是________的一部分，它在________中合成，其基本组成单位是________，可以用图2方框中数字________表示。

(2)图1中以④为模板合成⑤物质的过程称为________，进行的主要场所是[　　]________，所需要的原料是________。

(3)若该多肽合成到图1中UCU决定的氨基酸后就终止合成，则导致合成结束的终止密码是________。

30.（14分）下列是有关细胞分裂的问题。图1表示细胞分裂的不同时期与每条染色体DNA含量变化的关系；图2表示处于细胞分裂不同时期的细胞图象，请据图回答：

  
[image: image6]
 (1)图1中AB段形成的原因是_____________ ，该过程发生于细胞分裂的______期，图1中CD段形成的原因是____________________。

(2)图2中_____细胞处于图1中的BC段，图2中_____细胞处于图1中的DE段。

(3)就图2细胞乙分析可知，该细胞含有____条染色单体，染色体数与DNA分子数之比为______，该细胞处于_____分裂的______期，其产生的子细胞名称为______________。
霍城县江苏中学2015—2016学年（上）
第一学段考试答案
（高二理科生物）
一、单项选择题（本题包括25小题，每小题2分，共50分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	D
	C
	C
	B
	C
	D
	B
	B
	B

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	A
	C
	A
	B
	B
	B
	C
	B
	C
	A

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	
	
	
	
	

	答案
	A
	C
	A
	D
	C
	
	
	
	
	


二、非选择题（共50分）
26．（9分）
(1)AaAaAAAaaa
(2)3000           0
27.（除第（2）题第二个空以外，其余每空1分，共8分）
(1)YyRr 　yyRr　

(2)4　黄圆∶黄皱∶绿圆∶绿皱＝3∶1∶3∶1　（2分）
(3)1／4　

(4)1／4 　50％

28．（每空2分，共10分）
（1）常          隐性  
（2）100%  
（3）2/3   
（4）3/8
29．（每空1分，共9分）
(1)RNA　细胞核　核糖核苷酸　①②⑦　

(2)翻译　⑥核糖体　氨基酸　

(3)UAA　

30.（14分）
(1) DNA复制(或染色体复制)       间着丝点分裂
(2) 乙、丙         甲
(3) 8     1:2     减数第一次     后     
次级卵母细胞和（第一）极体
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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